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Róbert Ella: Rousseau és a zene. (A budapesti kir. magy. Pázmány Péter 

tud. egyetem Francia-Intézetének közleményeiből.) Budapest, 1939. 8-r., 

76 lap. 

Róbert Ella »Rousseau és a zene« című, a budapesti egyetemii francia 

intézet kiadványaként megjelent műve saját célkitűzése szerint .nem kívánja 

teljes egészében jellemezni Rousseau zenei működését, csak azokat a gondo-

latsorozatokat akarja megvilágítani, amelyek Rousseau szellemi hagyatékában 

a francia és olasz zene szembeállításával kapcsolatos elmefuttatásaira vonat-

koznak. Róbert Ella taglalásai női írónál különösen dicséretes mértékérzék-

kel úgy sorakoztatják fel a tárgyról szóló mondanivalóit, hogy azok egy köz-

ponti fonál körül elhelyezkedve, miint kristályok csatlakoznak Rousseau lelki-

világának rekonstruált lényegéhez. Róbert Ella dolgozatának különböző feje-

zetei módszeres lépcsőzetben ismertetik meg Rousseau zenei neveltetését, 

majd a melódia és harmónia közötti harcban Rousseau állásfoglalását, 

később elvei hitvallásául a francia zene megmentésére szánt ;>Pygmalion« 

című zenedrámáját és végül az ötödik fejezetben Rousseau zenei felfogásának 

a rousseaui általános gondolatvilággal való összefüggését tárgyalja. 

Tudvalévő, hogy Rousseau első zenei benyomásának megfelelően — 

(zsoltárok, népi dalok) kezdettől fogva a monódia, az egyszólamúság felé 

hajlott. Róbert Ella részletesen, itt-ott talán túlságosan részletesen bizonyít-

gatja, hogy Rousseau a monódia híve. Érdekesen szemlélteti azt is, hogyan 

gyökeredzett meg ez a felfogás a rousseaui zseni szellemvilágában, min-

denekelőtt abban, hogy megjelöli a dallam szent egységét, (unité de mélod'ie) 

s hogyan hiszi mániákusan; az igazi zene ilyenformán az olaszoké. Rousseau 

egész szellemiségének jellemzője, a nem módszeres, rendszeres, dé várat-

lanul előbukkanó intuíció, a zenei kérdésekben elfoglalt álláspontjában is 

nagy távlatokat nyit és hosszú időre szórja előre sugarait. Amellett, zenei 

munkásságában, — az elméletiben és gyakorlatiban is — egyaránt jellemzi, 

hogy abból a kevésből, amit például az olasz zenéről tud, bámulatosan 

következtet az egészre, az egész olasz zenére. Ezzel kapcsolatban előítélet-

szerűen jelenti ki, hogy az igazi zene, a melodikus az olaszoké, a harmóiniás 

a franciáké. E megérzése okait kutatván , félőre vetíti Taine milieu-elméletét, 

mert a melódia és harmónia küzdelmében a mediterrán latin kultúrának 

az északi "(gót) barbárral való küzdelmét látja. Gyakorlati zenei téren pedig 

úgyszólván ugyancsak Rousseau az, aki különben nem nagy zenei jelentő-

ségű Pygmalion című melodramatikus operájával megnyitja a haladás útját 

Wagner és Mendelssohn felé. Ez a két csúcsimegállapítás egyébként a tanul-

mány gerince is lehetett volna, ha a témát a szerzői inkább a zenevilág és 

nem Rousseau oldala felől vette volna munkába. ' 

A tanulmány egyébként továbbiakban ismerteti a francia és olasz zene 

küzdelmét a *»guerre de Bouffons«-t, amibe Rousseau akkor avatkozott bele 

lényegesebben, amikor megírja a Lettre sur la musique franq.aise című 

művét. A további harcban a gluckisták és piccinisták között Gluck mellé 

áll és ennek Alceste című drámájában találja meg a francia zene jövő ideálját. 

Róbert Ella könyve, amellett, hogy kiegészíti a nagy forradalmár 

szellemiségéről' alkotott képünket, egyben érdekesen szemlélteti azt is, hogy, 
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még egy annyira szenzuális művészetet is, mint a zene, fejlődésében mennyi 

eszmei, lelki küzdelem és szellemi egyensúlykeresés eilőz ínég. 

j Pataky Mária. 

f>r. vitéz Szabó Pál : A m. kir. Erzsébet-tudományegyetem és irodalmi munkássága. 

Pécs, 1940., 4-r., 290 lap -f 1104 lex. hasáb. ' 

A föntjelzett címmel egy terjedelemben is hatalmas, közel, 900 negyed-

rét lapnyi kötet jelent meg, mely oktatásügyünk ujabb, a világháború meg-

, indulásától számított negyedszázadi történetének, főleg a Trianon utáni 

egyetemi oktatás alakulásának nevezetes fejezetét mutatja be egy határ-

talanul lelkes szerzőnek, pontos, lelkiismeretes adatgyűjtőnek és bibliográ-

fusnak, vit. Szabó Pál ezidőszerinti budapesti műegyetemi könyvtárosnak 

tollából, sőt kiadói áldozatkészségéből. A munka nemcsak egyetemi oktatá-

sunk történetének, valamint két ősi magyar város, Pozsony és Pécs történeti 

életének egyik fontos monográfiája, hanem biográfiái és bibliográfiái lexi-

kális irodalmunknak is olyan terméke, melynek, miiint speoiállis kézikönyvnek, 

közkönyvtárainkból hiányoznia nem szabad. 

A monumentális kötet két részből áll. Az I. rész a Pozsonyban tör-' 

vényileg 1912-ben, valósággal azonban csak 1914-ben (pontosan 447 évvel 

Mátyás király egyeteme, az Acadiemia Istropolitana után) . megalapított s 

1921-ben (pontosan 574 évvel Nagy Lajos király pécsi egyeteme után) 

Pécsre költözött egyetemnek részletes történetét ismerteti, de egyben a 

vérző, megcsonkított Magyarország sorsát is tükrözteti kicsinyjben. Ezek 

az idők az egyetem alapításának, az egyetem kiépítésének legnehezebb évei, 

a világháborúnak kulturális szempontból is küzdelmekkel teli esztendei, majd 

a trianoni békediktátum utáni nyomorúságos évek, amikor a nemzet sorsán 

-aggódok féltő gonddal még azt is mérlegelni voltak kénytelenek, hogy fenn-

tartható lesz-e az -egyetem vagy sem. — A kötet II. része 1104 hasábon át 

az egyetem kebeléhez tartozó tanároknak, tanársegédeknek és doktorok-

nak irodalmi munkásságát tárja elénk a szerzők életrajzi' adataival együtt. 

Történelemnek és irodalomnak együttes gazdag fejezete ez, mely tanul-

ságával büszkén építi nemzeti öntudatunkat, tehát nemzetnevelő jelentőségű, 

mert bizonyítékát. nyújtja a legnehezebb viszonyok között, a világtörténet 

legizgalmasabb korszakában kifejtett nagy szellemi erőfeszítésnek és fölény-

nek, olyan nemzeti munkának, mely bizalmat; hitet ébreszt és nevel a magyar-

ságnak egy szebb, dicsőbb, a nagyszerű múlttal versenyző jövendője iránt. 

Szabó Pál könyvének e lexikális része közel 400 író és tudós munkásságának 

képét rajzolja meg vázlatosan. 

A könyv szerzőjének s egyben kiadójának is bámulatraméltó a tárgy-

szeretete, szorgalma és áldozatkészsége, főleg ha arra gondolunk, ennyi 

adat felkutatásához mennyi fáradságra, ezernyi levél írására, utazásra s egyéb 

utánjárásra volt szükség. Legendás lelkesedés képe tárul föl előttünk a könyv 

lapozgatásakor, mely föltétlenül megragadja az egyetem körén kívül álló 

olvasónak érdeklődését és rokonszenvét is. 

Egy nyilvánvaló, hogy' az Erzsébet-tudományegyetem majdani tör-

ténetírói távol jövőben is teljes biztonsággal- fogják fölhasználni az első 


